Experiencia de Aprendizaje 4.1.2: Elabore columnas estratigráficas a partir de información proporcionada por el profesor con la descripción de secuencias estratigráficas.
A continuación se describen los intervalos medidos de una sección estratigráfica con echados verticales. Agrupe en unidades estratigráficas de acuerdo a afinidades litológicas y elabore una columna estratigráfica separada en unidades y con su representación (simbología) litológica.
Intervalo 0-15m. Este intervalo consta de aproximadamente 15 m de espesor, consiste de caliza masiva gris oscuro con fragmentos de moluscos con intemperismo gris claro en estratos mayores de 5 m, separados por líneas estilolíticas, fracturada localmente.

Intervalo 15-33.5m. Para este intervalo se midió un espesor aproximado de 18.5 m y esta representado por intervalos de caliza margosa delgada y caliza media gris oscuro, así como también caliza de color negro de espesores grueso a mediano, con algunos intervalos con capas y nódulos de pedernal intercalada con capas delgadas de lutita negra carbonosa de estratificación paralela, con nódulos de pedernal negro y capas esporádicas de marga carbonosa de 5 cm de espesor, en este intervalo se encuentra  una zona brechada.

Intervalo 33.5-49.5m. Este intervalo tiene aproximadamente 16 m de espesor y contiene capas de caliza mediana a gruesa con estratificación continua paralela y estratos bien definidos. Se encuentra pared  de túnel (cubierto), en adelante capas masivas.
Intervalo 49.5-66m. Este intervalo de 16.5 m esta representado por caliza de color negro, gruesa a masiva con  estratificación continua paralela bien definida.

Intervalo 66-90m. Este intervalo de 24 m de espesor consta de calizas gruesa a masiva con estratificación de bien a pobremente definida en estratos paralelos, posiblemente por fracturamiento. 

Intervalo 90-106m. Este intervalo de aproximadamente 16 m de espesor está constituido por capas de caliza masiva de color gris oscuro con planos de estratificación continua definidos por estilolitas. Se encuentra una falla normal con depósito de disolución de 50 – 70 cm de ancho, mas adelante una  falla normal.

Intervalo 106-121m. Este intervalo tiene un espesor aproximado de 15 m y esta representado por caliza gruesa a masiva de color gris oscuro y al intemperismo gris claro-medio, con estratificación pobremente definida, las capas de caliza se encuentran bien definidas pero fracturadas.

Intervalo 121-137m. Este intervalo de 16 m de espesor aproximadamente, esta representado por lutita alternado con capas de marga y caliza de color gris claro y pardo claro, con presencia de amonitas y belemnites (Fig. 8).

Intervalo 137-150.5m. Este intervalo consta de aproximadamente de 13.5 m de espesor  y esta  constituida por caliza delgada a mediana intercalada con caliza margosa, alternando con capas delgadas de 10 a 12 cm de marga con nódulos de pedernal negro, con estratificación paralela bien definida (Fig. 9 y 10).

Intervalo 150.5-168m. Este intervalo tiene un espesor de 17.5 m y contiene capas de caliza negra delgada que intemperiza gris claro y café pardo y capas de marga delgada alternando con capas de caliza delgada y capas de pedernal, con estratificación continua ondulada (Figs. 11 y 12).

Intervalo 168-182.5m. Este intervalo presenta 14.5 m de espesor de caliza gris delgada y capas delgadas de margas muy cizalladas, y caliza con espesores media y delgada con ocasionales intercalaciones de marga delgada (Fig. 13).

Intervalo 182.5-199.5m. Este intervalo consta de 17 m aproximadamente de espesor y esta constituido por estratos de caliza delgada a mediana con intercalaciones de caliza-gruesa de color gris claro, estratificación continua y paralela, intemperismo gris oscuro con intervalos con nódulos de pedernal, a los 23 m en adelante el pedernal solamente en planos de estratificación (Fig. 14).

Intervalo 199.5-213.5m. Este intervalo presenta 14 m de espesor y esta representado por  caliza con espesores homogéneos de 20-40 cm. 

Intervalo 213.5-239.5m. Este intervalo presenta 26 m de espesor y esta constituido por caliza de espesores más homogéneos, este intervalo se encuentra parcialmente cubierto (Fig. 15).

Intervalo 239.5-259.5m. Este intervalo esta representado por 20 m de espesor aproximado y esta constituido por capas gruesas a masivas de caliza de color  gris claro al intemperismo con estratificación continua paralela, intercaladas con caliza media a gruesa con marga y con la presencia de  líneas estilolíticas 

Intervalo 259.5-269m. Para este intervalo se midió un espesor aproximado de 9.5 m y esta  representado por  caliza media a gruesa.

Intervalo 269-278m. Este intervalo contiene 9 m de espesor y consiste de caliza gruesa con nódulos de pedernal negro (Fin de la sección).

